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inserţiunile sunt a se plăti 

înainte in Arad. 
Telefon pen t rn o ra ţ şi comitat 301 

Urban strîns cu uşa. 
(L.) Dăm cu socoteala, că atunci 

:ând dl comite suprem Urban s'a apucat 
;ă desmintă, cu propria-î iscălitură, afir-
naţia vicarului V. Mangra despre pactul 
:e se încheiase la 1 8 8 4 între partidul na-
ional român şi între apponyiştiî din 
romitatul Aradului, n'a consultat pe Vá
sárhelyi László. Nu presupunem anume, 
:a amicul şi Mentorul sëu să-1 fi lăsat a 
ace asemenea boroboaţă. 

Dl Urbán a desmintit adică un 
ucru petrecut, despre care ştiu nu numai 
sute de persoane, între ele unele sus 
puse, ci comitatul întreg şi toată Ro
mâni mea şi Ungurimea, că doar pe 
acea vreme se făcuse publicitatea cea 
mal întinsă despre luptele electorale 
din comitatul Aradului. 

Şi la ce s'a expus dl Urban? 
La un spectacol nu se poate mal 

penibil. Vicarul Mangra dovedeşte afir
marea sa, o dovedeşte cu acte în fata 
cărora desminţirea d-lul comite suprem 
piere, cum piere întunerecul când se 
iveşte mândrul soare. 

Chiar > Aradi Közlöny* de erl e 
silit să-1 dea bătut pe corniţele suprem, 
căci sub titlul Mangra dovedeşte pu
blică manifestul cu data de 3 1 Maiu 
1 8 8 4 şi subscris de fruntaşii N. Fili-
mon, Mircea E. Stănescu, George Te-
lescu, Dr. I. Pap, P. Truţa, Aurel Suciu 
V: Mangra. şi a,lî.il tmanifest îtt -е«№«=^ 
spune, că partidul naţional întră în lupta 
electorală înţeles fiind cu oposiţia mo
derată (apponyiştiî). Se arată întreg de
cursul negociărilor ce au precedat în-
cheiarea pactului Un Român de talie, 
Stănescu, a propus a se încheia pactul. 
Comitetul şi şefii partidului apponyist 
a primit cu plăcere. Un singur Ro-
mân(?) a îndrăznit să combată legătura: 
Beles János, azi slugă smerit al lui Urban, 
care a propus : Partidul naţional ro
mân, cu menţinerea întreg programu
lui seu, să între în partidul guverna
mental... Numaî din glava unul Beleş 

poate ieşi aşa monstruositate.. . De 
altfel Beles e consecuent : el întotdea
una a ţinut cu stăpânirea şi totdeauna 
s'a opus curentului sănătos al obşte! 
române... 

Ce a urmat, să nu ştie oare dl 
comite suprem ? Să nu-'şî aducă aminte 
de adunarea publică ţinută la Crispin, 
unde alegëtoriï români din comitat au 
aprobat pactul încheiat de căpeteniile 
sale? Să nu ştie că Beleş, întovărăşit 
cu Deseanu şi avênd la spate pe Me-
ţianu, a convocat altă adunare, la 
Crucea Albă, unde voia să stoarcă 
poporului aprobarea pentru politica gu
vernamentală, dar că poporul 1-a luat 
la goană ? ! 

Dar acestea au fost lucruri petre
cute în Arad, apponyiş ii au avut pe 
acea vreme ziarul » Alföld f, care a în
registrat şi el momentele mal însem
nate ale luptelor date de Români în 
înţelegere cu apponyiştiî ! Aşa de slabă 
memorie să aibă dl Urban? 

Nu e Vorba însă aci de memorie, 
ci de . voinţă: dl Urban nu vrea să-'şi 
aducă aminte de cele petrecute, pentru-că 
oposantul moderat d'atunci azi e om
nipotent şovinist şi vrea să pozeze 
drept combatant intransigent al «ideile, 
pe când e lucru dovedit: când era la 
strîmtoare, era bun bucuros dacă >ul-
traiştil» de azi îl asigurau de spriginul 
lor. 

Atunci mangriştiî erau «Români 

Vásárhelyi Urban încheia pact cu el, 
nu se speria de programul delà Sibiiu ; 
ba şi corniţele suprem, archişovinistul 
Tabajdi ar fi încheiat pact cu el, de
clarând că lasă doue cercuri pentru 
candidaţii cu «programul delà Sibiiu«. 

Azi valurile şovinismului au îne
cat însă în aceiaşi Unguri raţiunea de 
odinioară. . . 

Nu partea politică a chestiei vrem 
să o discutăm însă, ci partea perso
nală. Punem anume întrebarea : 

Cu ce autoritate maî stă în fruntea 
comitatului corniţele suprem Urban ? 

: Mal este cine-va care să creadă 
că ştie conduce comitatul când e ca
pabil de aşa boroboaţă? i ; 

Şi se poate suferi în fruntea co
mitatului un bărbat care îndată ce rë-
mâne o singură zi fără Mentorul Vá 
sárhelyi, o ia razna ? 

Iubîleul dlui D. Sturdxa. 
* Secolul* scrie: Majorităţile parlamen
tare în întrunirea de Mercurî seara 
delà Senat au decis următoarele cu 
privire la serbarea jubileului de 7 0 de 
ani a dlui Dim. Sturd{a. 

Se va da un banchet la 25 Fe
bruarie, seara, la » Teatrul Naţional* 
în onoarea dlui Dim. Sturd{a. 

Vor lua parte la banchet nu nu
mai deputaţii şi senatorii, dar şi toţi 
membrii partidului liberal, care se vor 
înscrie în limitele, bine înţeles, ale lo
curilor disponibile. 

Festivalul jiind un act eminamente 
politic, s'a convenit a nu se admite nici 
militari, nici magistraţi, nici funcţio
narii care prin situaţiunile lor sunt 
siliţi a se ţine departe de politică. 

Se va oferi dlui Sturdţa un obiect 
de artă care a fost deja ales de dl 

presentând > Vigilenţa*, opera unul ar
tist france^ căruia 'i-s'a dat premiul 
I. la exposiţia şcoalel de bele arte 
din Paris. 

Se va bate o medalie comemora
tivă al cărui model va fi comandat 
unul mare artist gravor france^ 

Cum numerul medaliilor de distri
buit va fi probabil foarte mare, bate
rea ei nu se va termina decât vara 
viitoare. Cei-ce vor a o poseda, se 
vor înscrie înainte. 

Cheltuelile festivalului vor fi aco
perite prin subscripţie voluntară între 
membrii partidului naţional liberal. 

S'a fixat 5 0 de lei pentru un loc 
la banchet, la cumpărarea operei de 
artă şi pentru medalia comemorativă. 

• 

In Dieta Ungariei se urmează cu 
discuţia asupra proiectului de lege militar. 
Sâmbătă a vorbit contele Tisza István, 
care între altele a declarat că subscrie 
toate cele spuse în această chestie de 
contele Andrássy Gyula. Oposiţia îl atacă 
aspru şi pe Tisza, acuzêndu-1 cà vrea cu 
orï-ce preţ să între în graţia Curţii. 

* 

jPdmêntul terii, scrie >B. H.* 
pe fiecare an se înstrăinează, ajunge 
adică în manile străinilor. Astfel din 
teritorul comitatului Nyitra a patra 
parte, din Trencin a ciiicia parte, din 
Zemplin a opta ear' din Somogy în 
anii din urmă З0.000 jugere au ajuns 
din mâni maghiare în proprietatea 
străinilor, mai ales Nemţi din Au
stria. Ziarele maghiare sunt foarte 
îngrijate. 

Preea maghiara 
despre 

incidentul Mangra-Urbán. 
lung articol, zicênd între altele: 

N'avem nici un drept şi nicî motiv să 
tragem la îndoială afirmările luî Mangra. 
După asemenea premise, după ce am cântărit 
faptele şi declaraţiile, fără îndoială trebue să 
venim la convingerea că Mcmgra a spus 
adevërul... 

Acelaşi ziar spune că afacerea va 
avea încă urmări : se va interpela şi în 
Dietă. 

Tine-te, d-le Urbán Iván. 

George Baritiu 
şi amieii săi. 

— Corespondenţă. — 
(Urmare). 

Tovarăşii şi suptorînduiţiî miel cu nimic se 
îndeletnicesc mal puţin decât cu cetitul. Crezi că 
unii n'au mal mult decât cartea din care îşi fac 
predania în şcoală? Se-1 unesc la vre-un lucru serios 
n'am putut; dar asupra primirel lefilor, de câte ori 
a fost trebuinţă, s'au adunat totdeauna în sală. 
Aceasta cu puţină deosebire o poţi apleca şi la Bu-
eureştenî. El mi-au aruncat că nu-I cunosc. Eu îl 
cunosc prea bine. De puţine ori am avut prilej de 
a-ï vedea : dar ca să cunoşti pe oamenii noştri în îm
plinirea datorii lor, nu-ţî trebue multă vreme.. Apoi 
prietinii, din soţii lor, m'au încredinţat de mii de ori. 
Ştii tu, că chiar acela care a scris în Foaiea ta îm-
potrivâ-ml supt nume de S. M ') este unul care 
trage pe lună 500 leî, şi de multe ori abia intră în 
şcoală ,de 6 ori într'o lunăll Unul din soţii lui, 
căruia îl este şi datorie de a priveghea asupra acestui 
lucru, m'a încredinţat, precum şi şcolarii că au fost 
lună, în care şi mal de puţine ori a făcut predanie. 
Asta e pricina de s'au sculat asupra mea. Frideric 
Murhard zice: „Frica de descoperirea şi cunoştinţa 
adevărului este numai o dovadă de îngustimea minţel 
sau o mărturisire a" relei cunoştiinţe ce se vinde pe 

i) Itf, S. din Foaie literară delà 14 Maia, p. 155-157 
este Simion Markovid, profesor de retoric* la ef. Siva, 

sine. s) Dar să lăsăm această la o parte. De altădată 
o să scriu şi în punctul acesta mal mult. 

Acum zic numai că oamenii aceia, delà cari se 
aşteaptă o generaţie mal bună, vorbese mult de o 
renaştere, de o cultură naţională. La cel mal mulţi 
sunt aceste numai vînturî, adecă vorbe goale, cu 
care ostenesc aerul. Le pronunţă bucuroşi : pentru-că 
vëd că acel oamenî, cari au lucrat oare-când în 
adevăr pentru renaşterea vre-unul neam se laudă 
pretutindenea. Le pronunţă dar şi dînşiî după alţii; 
le pronunţă şi nimic mal mult. Că dacă îl priveşti 
în împrejurări, care te lasă să întri în adîncul inimel 
lor, vezi că duhul le este amorţit. 

Sunt cari iucrează pentru cultura naţională : 
dar lucrează mal numai pentru sine, pentru a do-
bîndi nume de „om cu geniu, om cu talent". Aceştia 
cel mal mate merit şi-1 pun acolo, că au putut da 
Românilor în limba lor vre-un lucru însemnat, mare, 
sublim. Apoi sunt în acea nebună părere, că pu
blicul, de multe ori orb, tocmai aşa ia parte la lu
cratele lor precum îşi închipuesc dînşiî. In publicul 
acel orb se află şi oameni cu ochi sănătoşi, cari le 
zic că acele lucruri sunt cu adevărat bune, dar de-
faţă cere de o cam dată un abeţedar şi un catechism, 
pe care încă nu le avem. El atunci răspund îngîm-
iaţî, că nu scriu pentru de faţă, ci pentru viitor. De 
faţă nu-I înţelege. Aşa mi-a zis mie unul. 

Sunt alţii, cari doresc din toată inima lumi
narea neamului: dar într'un chip egoistic. Au o 
preiubire nemăsurată asupra locului naşterel şi asupra 

') Allgemeine Révision der Lehren und Meinungen 
über Widerstand, Empörung etc. Brannsehweier, 1882, p, 17. 
(Nota luî I. Maioreseu). — Friedrich Wilh Aug. Murhard. era 
un scriitor politic german. D. e. (Nene polltische Annalen, 
1821). El cunoştea bine Orientul european, despre oare a sorit 
malt Pe 1» 1888 era Jno> îs yjeiţ». 

dialectului care se vorbeşte la dînşiî. Noî înaintea 
unora dintr'aceştia suntem ungureni; ungureanul 
la eï nu e român ; el vorbeşte şi scrie într'o limba 
stricată. Astfel ' sfaturile noastre nu se ascultă. El 
singuri vor făclia care se lumineze la tot neamul. 
Numai măsurile lor să fie drepte şi priimite ; numaî 
dialectul lor cunoscut de bun. El singuri „fă-tot". 

Intre toţi este mal cu seamă Eliad, patriarchul 
literaturel noastre, cu care te-aî putea înţelege mal 
bine. El încă a scris împotriva mea în Curier, 
atunci când îmi erau tăiate mâinile şi picioarele. *) 
A grămădit toate câte a putut împotriva caracterului 
meu personal. N'a scris împotriva scrisoare! mele, 
ci împotriva persoanei; şi totuşi este între aceste o deo
sebire, mare. A dovedit destulă slăbiciune din parte-şî, 
destulă moştenire de rămasele veacurilor scolastice. 
O astfel de slăbiciune a arătat şi împotriva Alecsan-
dresculuî4) în „Curierul de arabe sexele". Cu acestea 
a arătat Eliad că dînsul nu ştie ce va să zică critică. 
In celelalte eu sunt mult mal bărbat, de cât să m i 
las a më cârmui de patima pismel sau a maniei 
asuprâ-I şi să nu cunosc meritele omului aceluia. 
Crede-mă că intru nimic nu mi-am schimbat părerea 
ce-o am avut maî înainte de dînsul. II cinstesc ca 
pe unul de care aveau trebuinţă Romanii de aici, 
ca să nu piară semînţa bietului Lazar şi ca pe unul 
care a făcut mult. Dacă Eliad ar rămânea în cearcănul 
său ca poet noi ne-am bucura în dînsul de un 
Goethe sau Schiller românesc. Cu el te mal 
poţi înţelege. (Va urma). 

> • < № » « 

») Artioolul luî Eliade .Asupra scrisorii D. Maloresonl 
din Foaea literara Nr 16", s'a publicat in Curier romanesc, 1838, 
Nr. 18 (7 Maiu). 

*} Eliad, ofensat pe atunol personal de Gr. Aleogandreacn, 
» criticat 01 mar« »ipri»e o fabula a acestuia. 
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Proictele militare în parlamen
tul din Viena. 

Luând cuvântul baronul Morsey după 
ce spune că primeşte proiectai, continuă 
astfel : In acest parlament faţă cu cele pe
trecute din colo de Laita, trebue să accen
tuăm cu toată energia, că parlamentul au
striac nu ѳ aplicat s i permită, ca unitatea 
irmatel să se clatine în ori şi ce sens. (Apro-
uari şi adesiunî). Geea-ce se întâmplă 
[n Ungaria, provocă protestarea cea mai vie a 
tuturor patrioţilor austriac!. A trebuit să ajun
gem şi aoest rapoit ziaristic nu se desminţeşte 
— că banul Croaţiei la porunca şovi-
niştilor maghiari să iasteagu negru galben, 
care în Zimony flutura In aer pe un edi
ficiu lângă cela al Croaţiei şi al Ungariei. 
Ne-am obicinuit deja do ani întregi ca în 
Ungaria steagul negru-galbin să fie batjo
corit (Strigăte de pfall). Ear acest steag 
negru-galbin penttu noi este un simbol de 
amintiri glorioase Întipărite în adêncul ini
milor noastre (Adesiunî vii). Când vedem, 
că acest steag se batjocoreşte, dacă în ziare 
cetim sëptômânï de-a rîndul despre discuţii 
de acestea — bar d-lul nu trebue să le 
auzim, căci nu ne-am putea păstra sângele 
rece — atunci aici trebue să ridicăm un pro
test solemn peste care nu e iertat să treci. Acum 
se adevereşte, cât de greşit a fost să facem 
în privinţa aceasta şi cea mat mică con
cesiune de principii. Azi apare, ce consecu-
enţe aduc după sine ambiţiunile contelui 
Apponyi, Azi se ating de steag şi de însignil 
şi vor să zgudue unitatea armatei. Acum 
păşesc cu pretenţiunt de armată maghiară 
naţională. Trebile au ajuns pân' acolo, 
încât să perhoreschează şi numele monar-
chiet austro-ungare. Vor, ca steag negru-
galbin să nu se mal Înfigă ca şi semnul 
monarchie! comune. Nu mal recunosc pe 
ministrul de rôsboiu il imperiu lui, ci numai 
pe cel comun de rësboiu. In prim-mi-
nisteriul maghiar se află o secţie separată 
Dentru dreptul de stat, unde tot! consi-
UClll UO alai DO Bupuijr UI1C1 ілпъегаи і ш 
punct de vedere al dreptului public. Ar fi 
foarte la loc, ca şi la no! să se Înfiinţeze 
o aşa instituţie, o aşa secţie, în care toţi 
consilierii guvernului şi al guvernului co
mun să fie supuşi unei contrôle severe din 
punct de vedere al dreptului public (Foarte 
Ъіие.) Numirea de monarchie austro-ungară 
a statorit-o în mod preaînalt In sensul deplin 
al dreptului public ordinaţiunea delà 14 
Noemvrie 1868 adresată contelui Beust, can
celarului de atunci. In Ungaria oamenii se pro
voacă azi la o ordinaţiune, care afirmative s'ar 
fi promis lui Deák şi lui Andrássy. Această or
dinaţiune însă nu s'a publieat nici odată, ear 

ceadintâiu da. Punctele 11 şi 13 din legea 
maghiară asemenea recunosc clar basa de 
comunitate a armatei. Basa aceasta solidă ne 
dă puterea, să păşim cu energie deplină în 
faţă cu acele ambiţiuni şi veleităţi, şi să 
susţinem unitatea neresturnabilă a armatei 
noastre vechi şi glorioase, ca şi o chezăşie 
sigură a casei noastre comune, a patriei 
noastre mari şi comune, a Austro•Unga
riei. (Aprobări vii, pe oratorul 11 felicită 
mulţi din toate părţile). 

Alegerea din Făget 
Făget, 22 Februarie. 

Alegerea de deputat dietal, în cercul 
nostru este pusă pe 2 Martie c. 

Agitaţiunile tnaä şi până acum au luat 
proporţii at&t de mari cum nu s'au mal 
vözut In cercul nostru. 

Joi tn 18 crt. şi-a ţinut candidatul Dr. 
Nemess Zsiga vorbirea program ta Făget In 
faţa unul public de peste 2000 de persoane. 
Candidatul a vorbit aproape exclusiv des
pre chestia naţionalităţilor, chestie care — a 
zis — II preocupa mal ales şi dacă va 
ajunge in Dietă, In chestiunea aceasta vrea.să 
se validiteze. Candidatul care vorbeşte bine 
româneşte, a fost de altfel ascultat de Ro
mânii presenţl cu plăcere eăcl vederile des
făşurate în chestia naţionala au fost corecte 
şi înţelepte. Altă întrebare dacă.domnul can
didat le va spune acestea aşa şi In Dietă. 
Ar fi de dorit. 

Parte Impregiurarea aceasta, parte un 
contra-candidat odios ce are, cu numele 
Juhos István, un tinör domnişor, figură 
binecunoscută cafenelelor din Lugoş, pe 
unde s'a afirmat până aci, lucruri cari au 
s june la urechile alegötorilor, — li face lui 
Dr. Nemes rIndul uşor de astă-dată şi e de 
prevăzut că cu toate presiunile şi toate 
mijloacele de corupţie — domnişorul Jahos 
ва va putea linge pe buze de deputăţie. 
Asta par a o arata presemnele cari au în
ceput a i-se arăta de tot röa dlul Juhos şi 
protectorilor soi delà comitat. 

8'a Intêmplat adecă acum Sâmbătă 
când Juhos şi-a făcut Intrarea glorioasă In 
Făget, că alegötoril au atacat strălucitul 
hundertn лплАпя^ Ал „ rtf Rther. încât 
escadron de gendarml a trebuitâa pszaaa.-ä 
scumpa pieliţă a dlul Juhos de păruială. 

Iu acest stadiu se află mişcările elec
torale tn cercul nostru. 

Mal adaug numai una: presiunea or
ganelor oficioase este atât de mare şi aşa 
de fără ocol in favorul candidatului oficios 
Jahos, încât ne întrebăm singuri, ce ar face 
sbiril aceştia al bietului popor când ar fi 
vorba de un candidat român dacă fiind nu
mai de guvernamentali vorbă să iagerează 
tn chip atât de neruşinat ? 

Despre cele următoare vë voia avisa. 
X 

Cronica sëptëmânei. 
— 10/23 Februarie. 

Sëptëmâna trecută a fost cu adevărat 
sëptëmâna „boemilor". De când cu serata 
lor „Eminesciană" vaza le-a crescut cu 
5 0 % , creditul asemenea. Până acum nici 
cu zece subscrieri „boeme" nu se escompta 
un cambiu, azi ajung şi trei subscrieri de 
soiul ăsta ca să — nu fie escomptât. 
Urcarea asta cubică a coeficientului de 
credit se şi observă vëiônd cu ochii: de 
tot rar mai umblă prin cafenele, căci nu 
mai capotă pe credit. Lumea chelnerilor 
zice, că oameni cari într'atâta ştiu pune 
în mişcare straturile unei societăţi Întregi, 
e cu neputinţă să lucreze fără parale. Nu 
se poate să nu fi cumpărat cu bani grei 
publicul să ia parte la serata lor în namër 
atât de complet. Se svoneşte serios, că 
ar fi dat fie-cărul participant câte 10 
coroane. 

— Zece coroane! Ehei! d'ar avea 
boemii, toţi la olaltă, zece coroane, mi-e 
teamă că ar scoate lumea din ţ t ţ ln i . . . 

Tot publicul ce a luat parte la serată, 
a fost nemulţumit — eu raportul nostru. 

A fost prea palid, n'a exprimat nici pe 
departe animaţia, însufleţirea şi încântarea 
ce a domnit seara Întreagă. 

Fapt e, că la serata de Mercur! au 
luat parte — ca doue escepţii — toate 
familiile române din loc, un public nume
ros şi distins. Bărbaţi cu posiţie şi vază, 
doamne şi domnişoare frumoase, tineri 
fercheşi —toţi s'au presentat să vază şi 
auză ce ştiu „boemii aeeia necunoscuţi* 
cari au aranjat serata — aşa fără alai. 
Pe Invitări n'au figurat nume: nici prési
dent, nici maiordomi, nici controlori şi 
aranjeri... 

Toată serata părea a nu avea şef, 
precum nici n'a avut, şi totuşi a de
curs în eea mai mare ordine şi linişte, fără 
pauze lungi Intre puncte. 

Am auzit multe observări măgulitoare 
la adresa singuraticilor diletanţi. Amintesc 
numai una. 

Când dl Trifu Lugojanu a eseentat 
pe vioară atingfind eu arcul d'odată doue 
corzi duiosul „Ce te legeni codrule?" 
cine-va m'a întrebat de ce române cela
lalt Violinist, care 11 acompaniază pe T. 
Lugojanu — după culise t Atât de măiastră 
i-a fost executarea, încât nu-I vinea să crează 

înmormântarea hüD.P. Barciann 
La Răşinari la Intrarea tn comună se 

găsea întreg poporul din Răşinari In frunte 
cu membrii primăriei şi al comitetului pa-
rochial, şi cu parochul Iosif Goga In ornate ; 
ordinea o susţineau pompierii; elevii şcoa-
lelor In frunte cu corpul InvSţătoresc postaţi 
pe ambele margin! ale stradel principale ; 
corul funebral al seminarului, sub condu
cerea profesorului de cântări D. Cunţanu, 
a esecutat cântările fuuebrale, alternându-se 
prin comână până la biserica noue cu corul 
elevilor din Reşinarl. 

Pe edificiile publice din Reşinari erau 
drapele eernite. 

Représentants comunei politice din Re
şinari Întrunită în şedinţă a votat din acest 
trist prilegiu 600 cor. fondului catedralei 
din Sibiiu. 

Cosciugul ridicat de pompieri de pe 
carul mortuar a fost dus In biserica nouă, 
unde s'au ridicat dou8 cuvântări pëtrunzë-
toare de parochul Goga In numele preoţime! 
şi de Învăţătorul Moise Frdţilă ia numele 
corpului Inveţătoresc gr.-or. din Archidiecesă. 

La orele 4 d. a. corpul rece a fost 
depus tn cripta familiară din apropierea 
criptei marelui Şaguna. 

Preoţii célébrant! Ia fiae au ţinut o 
scurtă rugăciune la oiipta marelui archiereu 
Şeguna. 

Jubileul Papei. 
întreagă lumea catolică jubilează. 
Confraţii delà „Unirea" din Blaj au 

scos un numër festiv, cu portretul Papei, 
cu ode ocasionale şi articole elogioase. 

Din Roma se anunţă că In caeseta 
Papei au incurs, sub titlul „fillern S tul ui 
Petru* 600.000 franci. 

De asemeni s'au dăruit Papei chel de 
aur, în interiorul cărora au fost 10.000 
galbeni. Caidinalul Broschi, cel care a 
predat Papei darul bogat, abea a putut să 
ridice cheile grele. 

Darul cel mai bogat este însă coroana 
(tiara) oferită de întreaga lume catolică. 
Este un cap d'operă ca executare. Artistul 
care a făcut-o se numeşte Augusto Milani, 
din Bologna. _ 

JS toată din aur şi pietri scumpe. 
Mal interesant a fost darul păstorilor 

din Carpineto, cari au adus pipei un coş 
cu fructe gustoase. Mulţime enormă s'a 
adunat să vadă intrarea în Vatican a pă
storilor. 

— La 20 Februarie a'au început 
p r e s e n t a r e a omagiilor diferitelor cor-
poraţiuol sosite la Roma cu prilegiul iubi-
leulul papei. La amiazl papa Intrat in Sala 
Regia din Vatican, unde a fost primit cu 
strigăte de „să trăiască I* Papa, care e 
foarte Banëtos, a împărţit cu faţă surizătoare 
binecuvântările sale. In suita sa era curtea 
şi garda de nobil! In uniformă noauă. De 
aie! a pl cat In sala consacrărilor, uade îl 

aştepta o mu ţi me de mal bine de 6000 de 
oameni. Aici aşezendu se pe tron de-a 
dreapta a ocupat loc familia Pecoi, ear In 
stânga legaţiunea extra-ordinaiă spaniola. 
Mal erau de faţă şepte cardinali, mal mulţi 
episcopl şi prelaţi. După salutarea cardina
lului Feizari i s'a predat o tiară şi o me
dalie comemorativă. In biserica Sfântului 
Petru s'a celebrat o misă de cătră cardi
nalul secretar de stat Rampolla, La misă 
erau de faţă toţi episcopii sosiţi la iubileu, 
300 de représentant! din diferite ţâri şi o 
lume imensă de oameni. 

* NOUTÂTÎ. 
ARAD, 23 Februarie n. 1903. 

Moştenitorul Germaniei în România. 
Ziarele germane dau ca sigură ştirea, că 
A. S. R. principele moştenitor al Germaniei 
trecând prin Constantinopol, va visita pela 
finea lunei viitoare Cartea regală română. 

Lipsă de atenţie. Citim în „Li
bertatea* : Regretatul Dr. D. P. Barcianu 
fusese membru al comitetului central na
ţional şi a suferit temniţă pentru acţiunile 
acelui comitet. Şi am vëzut puse cununi 
pe sicriur\nobilului Român până şi de so
cietăţi nevinovate de tinerime şi de mo-
serieşi, — numai comitetul naţional, care, 
spun, în o formă oart-care tot există, ba 
şi lucrează, — a uitat po distinsul sëu 
membru... 

• 
Mou proces de presă. Ziarul naţiona

list germau din Timişoara „Deutsches Togbi. 
f. Ungarn" reproducând articol al „Rine 
Stimme aus dem deutschen R:ich",(o voce 
din imperiul german) ce a aparat In ziarul 
„Donauwacht' din Bucureşti, zelosul pro
curor din Timişoara i a intentat-proces de 
presă, pe motiv că ar agita contra Maghia
rilor. Răspunderea a luat-o dl Col. Feist-
hammel. 

• 
Alegerea din Ceica. Ni-se serie 

că dl protonotar I. Papp, candidat 
guvernamental In cercul Ceieheï, a fost 
însoţit Dumineca tn drumul seu elec
toral, când a ţinut şi vorbirea pro
gram, de d-nii N. Zigre, Dr. Florian 
Duma, advocaţi şi negustorul Pan te» . 

De alta par te Dr. Deéai, care 
candidează tot ca liberal, şi-a făcut 
şi el partida tare . Lupta va fi 
crâncena. 

Trei ierarchi. „Unirea" scrie : Pa
tronii gimnasiulul nostru au fost serbătoriţî 
şi in anul acesta cu spleodoarea din trecut. 
La şedinţa festivă, ţinută Joi după liturgia, 
celebrată de directorul Iosif Hossu, asistat 
de profesorii delà institutele de Inveţămert, 

că numai T. Lugojanu cântă, că Trifu 
îl acompaniază pe Lugojanu sau Lugojanu 
p< Trifu... 

Publicul şi-a şi reservat dreptul d'a 
se pronunţa asupra rostului seratelor bo
hème, după ascultarea lor, şi atunci şi-a 
Împărţit recunoştinţa cu manile pline. Nici 
pentru o clipă nu s'a oprit la numirea cam 
bizară de serate „boeme"... 

Stimaţii noştri prieteni delà „Lucea
fărul* au fost puţin mal pripiţi. S'au 
pus să ne dee lecţii ce „petreeanii" să aran
jăm. Să cântăm „Mugur-mugur-mugurel", 
să jucăm „Caluşerul" ş. a. şi să nu aran
jăm petreceri .boeme" fără nici un rost 
şi de tot neobişnuite la noi românii. 

Ne-am mirat că prietenii delà noua 
revistă, cari şi ei au pus la cale ceva 
nou, — se leagă de şabloane uzate. Nu 
stimaţilor ! Noi voim să dăm ceva nou — 
ne veţi permite-o, nu? — şi vom lăsa 
petrecaniile .obişnuite" pe sama celor car! 
nu sunt in stare să aranjeze altele. 

Plăcerea Insă, să ridicăm mănuşa 
aruncată, nu le vom face-o; vor înţelege 
şi ei, că n'o facem tocmai în interesul lor. 

Şi „Drapelul" adaogă în numërul în 
care publică anunţul seratei, că „după 
mântuirea" programei va urma dans. Dl 
Branişte de loc nu face compliment citi
torilor sei şi inteligenţei din Lugoj, când 
ne dă să înţelegem că d-sa cunoaşte numai 
un public, ce consideră sfirşitul părţii li
terare a unei petreceri de „mântuire". 
Nu-şi face compliment nici chiar sie-şî 
când ne dă să Înţelegem, că sfirşirea ci
tirii unui articol al D-Sale e o „mântuire" 
pentru cititori... 

Cumcă seratele noastre „boeme" con
stitue o mişcare sănătoase, se poate vedea 
şi din împrejurarea, că şi în alte centre 
româneşti s'au pornit mişcări în Înţelesul 
ăsta. Aşa în Orăştie sunt deja proiectate, 
ear brava tinerime din Oradea-Mare a şi 
pus la cale o „serată musicală", ce va 
avea loc Joi la 26 II. 

Suntem convinşi că acest pas al ti
nerimii d'acolo va fi spriginit de toţi Ro
mânii de b ine . . . A sosit doară vremea, 
ca petrecerile româneşti să ne ofere şi 
nutremônt spiritual, să ne ofere şi distracţii 
instructive şi să nu fie mereu o simplă 
Invîrtire tn jurul unul punct imaginar după 
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— au luat parte un public numeros şi 
distins, iu frunte cu Eicel. Sa. Mitropolitul, 
Rsiinil canonici Mateiu, Or. Нозѳи, Dr. 
Szmigelski, Uilacan, şi Dr. Marcu, profe
sorii delà institutele de învëtamênt şi aiţil. 
Programa şedinţă а fost următoarea : 1 
Marş, orchestra gimnasiala 2. „Patronii 
noştri" elogii S.-lor Trei IerarchI de Aurel 
Esca, secretarul societăţii. 3 . aImnul stu
denţesc", de E. Wachmann, corul gimn. 4. 
„Bl&stămul trădării", de G. Goşbuc, deci. 
de Aurel Dobrescu, stud^el. VIII. 5. ,Hi-
tehagyott", de Kemenes r \ , declamata de 
Iuliu Hâţogan, stud. cl. УІІ 6. uvertura la 
balada „Erculean* de Iacob Murăşan, 7. 
Marcellus, din Virgil, Аѳп. VI., deci. de 
Aiexendru Bus, studfVcl. VIII. 8 Cant din 
Iludă. XXII. deci. de V&sile Fulicea, stud. 
cl. VIII. 9. „Doi ci. doi", de Iacobsits. 
corul gimn. 10. „Die Kreutzschau" de Ad. 
Tom Ghamisso. decl. Iuliu Hoss'u, stud. cl. 
VII. 11 . Marş anal, orchestra gimnasiala. 
Singuraticele puncte a fost esecutate precis 
şi bine; lasfirşitEscel. Sa Mitropolitul Victor, 
lăudând pe studenţi, pentru chipul distins 
cum onorează pe patronii gimnasii.lui, îi în
deamnă să-'I ţină de pildă strălucite. Sara 
a urmat în sale de gimnastică tradiţionalul 
bal foarte cercetat, ca totdeauna. 

Deschiderea sesiunii generale a Aca
demiei Române. Conjym oiapowuml sta 
latelor А с а а е ш і 
raft din 1903 u! 
de Marţ! 4 17 Ma 
prin preştdintele 
tarul general dl D 
despre aceasta pe toţi membrii invitându I 
a se p r é s e n t » 1а ziua numita la ora 1 p 
m. In localul Academiei, Bucureşti, Calea 
Victoriei 135. 

Festt 

A, 
Lurelian şi secre 

Stuidza, a avisât 

Proprietar de fabrică f a g i t . 
Ls ioB proprietar de fabrică dm Lőcse duo^batâ ѳ Intre 20 şi 30^000 de coroane. 

i n ^ ^ c a mbi ţ i lor sői рпеипгЩЩр*—эд, 
mari patriGţn̂ ^mime de datori! a luat o 

şi se va pedepsi astfel. Gel ce propagă idei, 
că ѳ datorinţă să ucizi pe cutare dignitir 
din Statele-Unite sau din alte ţori va fi 
pedepsit cu o amendă de 5000 pfunzi 
sterling! (120,000 cor.) sau 20 ani În
chisoare eventual cu amêndoué. Indivizi 
sau membrii societăţilor, cari au păreri 
inimice faţă de président sau guvern nu 
pot intra în Statele-Unite dacă ar intra 
vor fi pedepsiţi aspru. Mal dispune legea, 
că cel-ce ar propaga idei contra instituţii
lor existente nu pot primi drept de cetă
ţenie în Statele-Unite. 

* 

Menagiul regelui Angliei. Toate cur
ţile domnitoare şi deci şi cea engleză Îşi 
are deosebiţii sel tirani şi paşi, naintea că
rora se apleacă mulţi muritori din casta de 
mal jos a curţii. Intre aceşti tirani de 
curte, fii al norocului, e o putere deosebit 
de mare primul bucătar al curţii. Bl are 
o Imperăţie deeosebită. Această Imporăţie 
este culina regelui. Aici stă pe tron maria 
sa prim bucătarul şi gusta din mâncările 
pregătite pentru rege. Are renumele de a 
fi primul gurmand în imperiul englez ceaee 
e (i natural. 

Plata acestui domn mare ѳ de 18,000 
de coroane şi are o locuinţă incât puţini 
muritori mal au aşa. Cu vén tul seu e po 
rac8, care se ascultă şi Împlineşte orbiş. 
Cuvintele lui au o greutate şi mal mare prin 
falul, că nu îusuşi lo aduce la cj^yUet* 
eeel mar! din culma, ci se aduc ІЦРпвв-
ti:,S prin cel patru adj a tant! ataşaţi pe 
lâgă domnul prim bucătar. 
J Cu demnitatea prim bucătarului nama! 

a directorului curţii se mal poate ase-
nona, care are şi o demnitate lumească, 
e gen erai In armată. Venitul acestuia e de 
0.000 coroane la an. 

Ţine mult la demnitatea Iul şi marele 
tăestru de ceremonii, care face sârg* röa 
fim bucătarului prin faptul, că acela pregă 
tşte dineul o mănâncă cu regele. Mal sunt o 
înlţime de demnităţi de aceste, acăror 

ce a lăsat 1 

la eănStoasă spre America. Feezt era mare 
patriot şi ducea isonul In politica liberală. 
Era ca atare vice-presidentul liberalilor din 
Lbsse. Datoriile lui par a fl cam 200,000 
de coroane. 

Pentru apërarea presidentuluï. 
Parlamentul Statelor Unite a primit o lege, 

ţ prin care să apără presidentul Statelor-Unite. 
Iu Înţelesul acestei legi se va pedepsi cu 
moarte cel-ce va ucide ca voia sau va 
asasina pe presidentul sau pé funcţionarul 
care l-ar substitui. Toi de acea tă pedeapsă 
va avea parte ucigaşul cutărul ambasador 
sau plenipotenţiar acreditat in Statele-Unite. 
Toate atentatele se vor pedepsi cu moarte 
sau perderea libertăţii personale pe nu 
mai puţin de zece ani. Cel-ee ia parte la 
fapte de ucidere, dă ajutor, sfat sau le 
promovează va fi considerat de făptuitor 

tactele musicel". Nu numai dans, domni
lor, ci şi instrucţie! 

In sinul „boemilor" veselia e de alt
minteri mare. Nu numai reuşita seratei e 
motivul acestei bucurii, ci şi — sosirea 
primăverii. 

Gronos bëtrân s'a indurat In urmă 
de noi, şi după lungi zile friguroase ne-a 
trimis n urmă cele dintâiu raze calde de 
primăvară. Când scriu această cronică, şec 
la fereasta deschisă şi privesc la arbori* 
din grădină ce Încep a încolţi, privesc la 
cerul albastru şi In urmă la paltonul din 
cui. E palton mal de iarnă şi trebuie să 'm" 
iau rëmas bun delà el. 

De seară am să Invit câţî-va prietin 
şi cu binevoitorul lor concurs am să pro 
movez solemnei paltonul de iarnă la ran 
gul de pardesiu de primăvară. 

Asta o să fie promovarea a treia, şi 
am nădejdea şi cea din urmă. 

Bine al venit, dulce primăvară! Cu 
drag te salută Bohemii. 

isteţi şi 
al mult 

edicil curţii 
îal Inveţaţf. Onor 
enit decât plata. 

O carte bună. PrimirAfeln*-
oarele : Secta nazarineana este o 

aga pe biserica noastră. Comba 
vrea şi înfrângerea acestei secte 
ete lucru greu at&t pentru încăpa-
іагѳа cu care nazarenil (pocăiţii) 
î la aceste Inveţăturl bazate pe te 

tri ce citate fals scoase şi rêu in-
trpretate din sf. scriptura. O uşu-
ire In privinţa aceasta ofere broşura: 
pispute cu Nazarenil 1.', aparuta Ia 
dtura noastră. Broşura, ce In mal 
uite dispute înfrânge Inveţăturl ua-
zrene, constă din 4 1 /2 coaie de tipar 
É, şi vindem exemplarul numai cu 
1 cruceri (-{- portul postai) şi — în-
ct comunele bisericeşti ar cumpëra 
ві multe exemplare spre împărţire 
tre credincioşi — chiar mal ieftin. 

Tipografia ţfÎtibsăria dieeesană 
în Caransebeş. 

Preot român în Canada. In arma ce
rilor multor colonişti români, de lege 
.-or. aşezaţi tn colonia Regina din Canada, 

a li-ве trimite un păstor sufletesc, I. P. 
Ba Mitropolitul Partenie al Moldovei şi 

icevel a designat pe părintele Eugenie 
îjjurean din Iaşi de a merge In Canada, 
rintele Ungurean va pleca In eut iod la 
nada. 

Escrocherie de milioane. In Geneva 
fost deţinut an ag 'Ut de bau! ca nrmeîe 
orge Perret, care Înfiinţase o mulţim-

banc! de escrocherii, cari toate au 
rşit-o cu tnsolvenţă. După cam se ve 
î ş îg Perret а luat parte ai la I; fi tarea 
ncil de rea renume: „Union General11, 
re a dus la sapă de lemn o mulţime de 
meni. Prin escrocheria d n urmă s ă crede, 
c ar fl eserocat de nou cam pe la vr'o 
aeteci milione de coroane. Mal curios e, 
cintre deuunţanţil lai Perret se afli şi 
îtsi fiul seu. 

* 
Draga Maşina la Franzensbad. Din 

Brrad se tele grafia ză, că Maşina Dre ga 
aisă plece la Fraczenebad, onde are Bă ia 
ci de câte va săptămâni. 

Marconi cetăţean de onoare. Genialul 
inventator al telegrafiei fără alrmă fl ales 
de cetăţean de onoare In Roma. Senatul 
comunal va face propunerea aceasta In şe
dinţa cea mal apropiată a cetăţii eterne. 

* 
Festivalul Ari st i za Romanes cu, Peste 

câteva zile marea artistă, dna AristizaRo-
manescu, delà .Teatrul Naţional* din Bu
cureşti părăseşte definitiv teatrul, aupă o 
vieaţă Întreagă consacrată artei dramatice 
romane, pe care a ilustrat-o ta modal cel 
mal desăvlrşit de strălucitor. 
(•> B'a anunţat pe ziua de 14 Februarie 

V., representaţia de eşire a d-ne! Roma-
nesea. Aceasta este altima representaţie 
In care va mal apare celebra artistă, al
tima dată când va mai fl dat acelora, ce 
de atâtea-orl au rëmas In estas tn faţa 
estra ordinare! sale puteri de interpretare, 
să mal privească jocul aceleia, ce întrupase 
perfecţia artistică. 

Formata la şcoala idealismului şi 
avônd de primi dascăl! pe aceia, cari voiau 
să facă diu teatru, nu no loc de distracţie, 
ci o şcoală nade să înveţe şi să se educe 
poporal românesc, Aristiza Romanescu s'a 
pötruus aşa de mult de aceste principii ale 
lui C. A. Rosetti, Alexendri, Ioan Ghica 
etc. încât nici până astăi! ea nu 'şi poate 
loch pai, că teatral poate avé o alta me
nire, decât aceea de a instrui. 

• 
Căile ferate din Londra. In Londra 

sunt 10 gări principale. Circolaţianea cea 
mal mare ţine din luna August până la fl 
nea Octomvrie, In acest interval 19,094 de 
trenuri pleacă din gări, peste întreg anul 
pleacă 45 mii de trenuri. Fiecare tren 
transpoartä circ»- 800 j f l b o » , in d-cur* 
de trei lan! transpoartä So milioane ear 
p..8te anul întreg 632 milioane de că!e:or:. 
Aci bine Înţeles nu sunt luate trenurile 
subterane care pleacă la flecare minut anal 
şi anume zilnic dimineaţa delà 5 ore până 
seara la 12 ore 50 minute 1468 de trenul 
Trenurile „District Raiiway 
Railway* şi ,East London 
poartă ziloic 470856 pasa] 
continentul circulaţie nici 
nu se poate ca aceasta, fără a 
trenurile din Budapesta, unde delà toate 

ările ziua Întreagă nu pleacă atâtea tre
nuri câte pleacă la gările din Londra tn-
tr'un singur ceas. 

l'Oţl ş t i u , ѵЯ a S m e u ţ c l a J c uaj/I d o 
nutreţ, ale lui Mauthuer sămenţe impreg
nate dauroadele mal bogate, că sămenţele 
de v e r d t ^ ^ ^ e lui Mauthaer produc zăr
ii зѵаишіЯИНэйпе şi că din sSmeoţile de 
flori ale lui Mauthner cresc florile cele mal 
frumoase. — Cu an cuvent: Sămenţele lui 
Mauthner sunt cele mal bune, deposital cel 
mal mare şi preţurile uimitor de ieftine. 

• 

Dare de seamă. — La serata bo-
hemă II. ţinută in Casa Naţională la 18 
Februarie n. a. c. s'au ineasat următoarele 
sume: 1. din vinderea biletelor 100 bu
căţi a 1 cor. — 100.; 2 din tacse reduse 
delà 3tudenţl şi elevele delà intemat 17.30 
fii.; 2 din suprasolvirl 14 cor.; de tot: 
131 cor.; 30 fii. Spesele au fost 63 cor.; 
52 fil. a remas deci venit curat: 67 cor. 
78 fii. — Au suprasolvit următorii. Ioan 
PopovicI, preot F.-Varşand 1 cor.; Romul 
Motorca, preot Agriş 2 cor.; Dr. Iustin 
Suciu, protodiacon 1 cor.; Dr. Ioan Németh 
5 cor. — In rondul trecut au mal supra
solvit: Vasilie Beleş, protopop 6 cor.; G. 
P.ircar, 2 cor.; Dr. I. Suciu, 1, Di. Ioan 
Suciu, adv. 1 cor. — Cărora le exprimăm 
mulţumitele noastre. Bohemii. 

* y 
Petreeere. Corul plugarilor gr. or. rom 

din Cenadul sârbesc sub conducerea tnvë 
ţătorula! P. Bozianu va arangia tn Dumi
neca (lăsatul de brlnzs), (16 F br.) 1 Martie 
1903 In sala din loc „TárssekoV represen-
tanţiune teatrală, .Marioara episod istoric 
cu cântări In II. acte de Soimesca armată 
de petrecere ca joc. 

Moda bărbătească sl de dame 
de présent se află escelent de bine asor
tată. Drept acea se recomandă să-ţi f a d 
tirgul în prăvălia mare aiul Porter Viimos 
din Arad, piaţa %Saabadsagtér*. Pu
blicul interesat peutru articol] de ori-ce na
tură, ghete şi alte, află din aceste la Porter 
Vilmos un asortiment bogat şi variat. Gumcă 
preţurile sunt foarte moderate, publicul s'a 
convins deja de mult, dar mal ales acum 
sunt preţurile moderate, căci firma q ßcut 

un tir g mare de ocasiune. Deşi preţurile 
sunt moderate, totuşi favorul de portret ro
mâno şi mal departe ca şi pân' acum, fie-care 
cumpărător primeşte gratuit un portret în 
mărime naturală (după posa proprie făcut) 
şi numai pentru cadrul din papir sunt a se 
plăti trei coroane. Marea Prăvălie aiul Porter 
merită tot sprijinul publicului. 

Vinde ieftin şi prin acest principia şi-a 
câştigat mulţi amiel şi cumpărători. 

• 
Mama mântuită I Aşa scrie un băiat 

recunoscător dini Müller In Budapesta V. 
Vadász Nr. 42/K. Trimit-4oruIm ciujel 
electro-magnetice. R. B. N. 86967. Aceeaşi 
sună: Stimate Die Mütierl Nu pot să ta; 
ca să nu ѵё exprim cea mai profunda mul
ţumită, pentru-că dacă exista pe lunu an 
mijloc ca efect atunci acela numai cel al 
D Voastră. Mama mea suferea de 15 ani 
de stomac, şi fa atacată de an aşa r-u 
matism, încât pentru noi de fel nu mai era 
nici o nădejde de a putea mântai pe mama 
noastră. Sëmâna mai mult numai unul ach* 
let omenesc, nu-ş! putea mişca nici uo mem 
bru al corpului, şi trebuia Bă o tract z ca 
pe na copil mic. Im! luai scăparea ia mi
nunatul D Voastră aparat la crucea eleerro 
magnetică R B. Nr. 86967 şi spre cea me 
mare bucurie mamanoasiră, după ce a purtat 
patra săptămâni aparatul D Voastre, a pă
răsit patul, şi se simte acum, mulţam 
Doamne, intr'una bine şi e sănătoasă. Nu 
pot îndestul de cald Bă recomand tuturor 
car! sufer de atarl boale, să se adreseze 
D Tale şi Bă facă Încercare cu aparatul 
D-Tale binecuvântat Te rog Inc'odată Die 
Müller, primeşte sincera mea mulţumită, 
Dumnezeu să Te bineoavintese şi să ţl răs
plătească invenţia. Ca stimă Gheorghe Parth 
Ia Barack*. 

A V I S I 
Onoratul publio care doreşte sa 

u concertai universitarilor 
Ш d i n C l u i ce se va aranja In 

tie iái b s £ u g a t cajntruoât 
reste K a r a t de cuartir sä 

binevoiasca a s r adresa comitetului 
arangiator Deák Ferenoz-ut 2. 

Pentru comitet: 
R. Secosian, 

preţ«cufiM. 
Mihail Dobreanu, Moretar. 

Bibliografie. 
Conţinutul Nr. 2 din revista, Con

vorbiri Literare" anul 37 1903 es te: 
Oratori, retori şi limbuţi, de Titu Maio-
rescu. — Istoria diplomatica a ches-
thiunil israelite tn România. * * *. 
Homer: Uiada. Cântul Viii, de G. 
Murau. — Lordul cel mititel, roman 
de E. H. Burnett (traducere din en
glezeşte) de A. — Lacr&mi gătite de 
(schiţa), de. I. A. Basarabescu. — Din 
Rucar (roman), de Ciru Oeoonomu. — 
Logofătul Costaehe Conachi, de G. 
Bogdan Duica. -— Dupa 1848 - 4 9 , de 
Vasilie Pîrvan. — Noaptea învierii 
(poésie), de C. VIrooiicI. — M. Co-
dreanu, Diafane (recensiune), de St. 
Oraşeanu. — Duiliu Zamflrescu, In 
rësboiu (recensiune), de M. B. — Bi
bliografie, de N Iorga.. 

Reá. respons. Ioan B u s s u Siriana. 
Editor Aurel Popov ic i -Bare iann . 

InserţîunT şi reclame. 

An apărat: 
Novele tomul I . 

•i 
Тавіііе Banta Batieesem. 

Cuprinsul: 1. Dragostea тшсЫавпІнІ. 
2 Parola luî AU Must*. 
3. Featra DoohieL 
4. Costică. 
6. Florile dragostei. 
6. Soare ou ploaie. 
7. ПогІ de munte. 
8. Bomboane. 

9. Soţia uitatului. 
10. Tinereţe-NeDuneţe. 
11. Florile codrului. 
12. Regina balului. 
13. Dracul 
14. Présentai matuslï. 
16. Pentru plăceri. 

Preţul unui emtmplar sptdat franco * 
1 cor. 80 fieri. 911 1—3 

Se pot procura delà Tipografia „Au
rora" din Gherla—Seamosujvâr, la adm. 
„Tribunei PoporuUtiu şi delà toate librăriile 
mal cunoscute dia patrie. 
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„VICTORIA" ' 
institut de credit şi economii, societate pe acţiî. 

Sediul : Arad, casa proprie, calea Archiàuoele Iosif nr. 2. 

întemeiată la 1887. 

Capital de acţiî: 600.000 0 0 Г . — Fond de réserva 300.000 С0Г. 

Depuneri 3.000 000 cor. — Circulaţia anuală 44000 000 cor. 

Primeşte depuneri spre fructificare, dupa cari solveşte 5 % inte
rese fără privire la terminul de abzicere. — Dana de venit după 
interese încă o solveşte institutului separat 

Dupa starea casei depuneri pana la 2000 cor. se restituesc 
îndată la presentarea libelulul fura abzicere. Depuneri se pot 
face şi prin poşta şi se efectuesc momentan după sosirea comande!. 

Direcţiunea institutului 
657 —30 * 

1 

Spre binevoitoarea atenţiune ! 
Am onoare a Vë încunoştinţa, că am deschis în Arad, strada 

Deák Ferencz Nr. 24 vis-à-vis de biserica reformată, un institut de 

Efectuesc tot felul de lucrări cari se ţin de aceste branşe, precum : 
cărţi de visita, de adrese, bilete de logodnă şi cununie, invitări vignete capete 
de scrisori, placate (afişe), note, blanchete, caete de caligrafie, de desemn peisage, 
atestate diplome, acţiî libele de depunere şi toi felul de lucrări artistice şi în 
culori etc. etc. Preţuri moderate. 

Asigurându-Vë, că 'mî voiu da toată silinţa, să îndeplinesc lucrările 
primite cu cea mal mare punctualitate şi promptitudine, conform gustului 
şi dorinţei, Vë rog să binevoiţi a më onora şi sprijini cu preţuitele 
D.-Voastre comande. 

Cu toată stima : 
JPJEïTïfcTJ S I M T I O N , 

proprietar de lithographie 

Ai să cumperi ieftin şi sâ fii îndestulit I 

S ë cumperi g h e t e de ale I u l P o r t e r . 
Favor de portret! 

Se capătă: 

Fabricat escelent! 
Port uşor! 
Lucru minunat! 
Formă elegantă! 

De dimineaţa până seara poţi alege! 
Telefon usul 324. 

Comandele prin postă se fac pe o 
corespondenţă de cinci fileri din 

preţul curent. 

In prăvălia mare a lui Porter Vilmos Arad, 
^ Szabadság-tér (piaţa libertăţii). 9 0 8 _2 

Telefon : 440 Telefon: 440 

Koch Daniel 
ARAD, strada Deák Ferenea nr. 42, 

vis à vis de hotelnl .Crucea albă*. 

Mare deposit de biciclete de primul rang, de maşini de 
cusut şi esclusiv deposit de cele mal vestite biciclete 

= „Puch". ^ = 
Primesc In lucrare transformarea totală, emailarea In toate 

colorile, precum şi níekelarea a or ice biciclete. 

SI vâpsirea 

Părţi cotisatuïfoare de biciclete şi maşini de cusut, 
precum şi tot Mul de fabricate pentru maşini permanent 
se găsesc în magazinul meu. 1 

Biciclete şi maşini de cusut se vend cu preţuri favorabile. 
Aplicarea la locul lor a sonorelor electrice şi a telefoanelor 

de casă se eseeută ou preţuri foarte avantsgioaae. 

Mare magazin ds maşini electrice. 
• = Mare atelier pentru reparatori. 

Comandele din provinţă se îndeplinesc cu toată punctualitatea. 
733 - 3 8 

MELAjNOGENE 
de coloare neagră şi brunetă. —h timp de câteva minunte prin acest 
excelent şi nestrieăcios prejjrat se pot văpsi în coloare neagră 
sau brunetă : perul, barba amustaţa. — Aceasta coloare ѳ per
manentă şi nu se poate deoséi de coloarea naturală ; nu se mur

dăreşte şi nu se poate spat nici cu săpun nici cu apă caldă. 
B nestrieăcios şi întrebuinţasa e foarte simplă. Preţul prepara

tului e : 2 cor. (p fileri. Preparatul, eare 

DW* face pjrul blond, 
orl-oărul pèr, în câte-va minie, îl dă atftt de plăcuta coloare blond-
aurie, In coloarea inului, ciuşie sau de orî-ce coloare dorită, 
fără-ca să atace porul. — îreţul: o sticluţă 1 cor., o sticlă 

mari 2 coronne. 

ЩЩГ Poftiţi a fi cu atentane ia marca de patentă ! 

TEAHAJDU 
este un preparat probat în nenumate caşuri pentru boale de pept şi plămâni, 

8e poate folosi cu cel mallun succes In contra tusei, dur» ril de gât, 
rSguţelel, în contra tusei măgării, îngreţoşaril, în contra tarant boalelor 
de pept ; In contra îmbolnăviri! « gâf, laringe, plămâni, te coati» respira-
ţiunil grele, a boale! de pept şi, astme! etc. 

Prhl : 50 flierl. 6 98 - 6 9 

! SPIRT COFTRA REUMEI 
se vinde lnbreţ de i coroana. 

S'a dovedit ca un preparaLxcelent In cbeuii de boale dV: reuma, 
de cangrena, amorţirea muşchi], dureri de nervi, de erneea sd 'nari!, de 
junghiuri, Paralisil, amorţeală (tauscht şi vine, precum şi pentru In forarea 
pielei etc. La slăbire dm pneu betranefei, precum şi la oboselile twiştilar, 
lnamte şi după ture mal І ш ф а Ш mult prin nugerea (frecarea) cu «ceet 
preparat (numat In exterior) ţ probat la casurt nenumörate 

Outori FÖUES KELEMEN, 
apotecăi laborator chimic 

îj A K A D . 
Telefon 111. 

Telefon 1 1 L 


